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86 Matematika

PREGRADIMO TRIKOTNIK, 1. del

Dani trikotnik zelimo pregraditi s ¢imkrajSo krivuljo na dva dela s pred-
pisanima plos¢inama. Kako naj to storimo? V prvem delu ¢lanka si bomo
olajsali nalogo, tako da se bomo omejili na najpreprostejse pregrade — da-
ljice; v drugem delu, ki bo na vrsti v naslednji stevilki Preseka, pa bomo
to olajsavo opustili in se lotili splosnega problema.

Vsaj en lik, ki nastane pri pregraditvi trikotnika 7" z daljico, je tri-
kotnik z danim kotom (enim od notranjih kotov trikotnika T'), zato se
najprej lotimo naslednje naloge:

Naloga. Dan je konveksen kot z vthom A. Med vsemi trikotniki
AXY s predpisano ploséino p in ogliséema X ter Y na razliénih krakih
kota poiséi tistega, ki ima najkrajso stranico XY .

Naloga je smiselna, kadar kot ni niti izrojen niti iztegnjen, torej ta-
krat, kadar velja 0 < & = LXAY < 7(= 180°). Zaznamujmo

z=|AX], y=|4Y], z = |XY]|

in zapiSimo kosinusni izrek za stra-

nico XY trikotnika AXY:

22 = 2® + y* — 2zycos a.

Ce preoblikujemo izraz na desni
strani enacaja in upostevamo for-
mulo

P= 5%y sin o
za ploséino trikotnika AXY', dobimo po kratkem racunu

22 = (z—y)? +2zy(l — cosa) =

5 1—cosa
= (2-y) Hip— o =
SN @
(84
= (z—y)? +dp g

Od tod brz sledi, da doseze 2 najmanj$o vrednost, kadar je z = y, in da
je tedaj z = 2,/ptg%5. Iz formule za ploséino p dobimo tudi vrednost

z =y =+/2p/sina. Nalogo smo resili in s tem dokazali naslednjo
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Trditev. Med vsemi trikotniki AXY s predpisano ploséino p in ogli-
séema X inY na krakih danega neizrojenega kota z vrthom A in velikostjo
« < 7 ima najkrajSo stranico XY enakokraki trikotnik s podatki

2p o
AX|=|AY| =/ — A¥ =2 tg—.
|AX| =AY | = /22 |x¥| =2 [pted

Posledica. Med vsemi trikotniki AXY z ogliséema X in Y na
krakih danega neizrojenega neiztegnjenega konveksnega kota z vrhom A
in s predpisano dolzino stranice XY ima najvedjo plo§éino enakokraki
trikotnik z osnovnico XY .

Dokaz. S podobnostno preslikavo Pyy, ki ima sredisée A in koe-
ficient raztega /1/p(AXY), kjer je p(AXY') ploséina trikotnika AXY,
preslikajmo trikotnik AXY na trikotnik AX'Y’. Brez tezav vidimo, da
ima trikotnik AX'Y’ ploséino 1. Med trikotniki AX'Y’, ki ustrezajo tri-
kotnikom AXY iz posledice, ima po trditvi najkrajSo stranico XY’ ena-
kokraki trikotnik z osnovnico X'Y’. Ce upostevamo Se koeficiente raztega
podobnostnih preslikav Pyy, vidimo, da ima med trikotniki AXY naj-
vetjo ploséino enakokraki trikotnik AXY z osnovnico XY.

Bralca vabimo, da poskusi dokazati gornjo posledico brez uporabe
prejénje trditve.

Vrnimo se zdaj k nalogi in zaznamujmo s py in pp ploséini likov, na
katera naj razpade trikotnik ABC s podatki a = |BC|, b = |AC|, ¢ =
= |AB]|, ¢e ga pregradimo z daljico. Vsota p; + p2 se seveda ujema s
ploséino p(ABC') trikotnika ABC. Predpostavimo, da je a < b, a < ¢
in py < py. Potem kot « = ZBAC ne presega drugih dveh notranjih
kotov trikotnika ABC'. Pri obravnavanih pregraditvah trikotnika ABC
z daljico vedno dobimo trikotnik s ploséino p; ali ps, odrezan od notra-
njega kota trikotnika ABC, zato po trditvi dolzina pregradne daljice meri
vsaj 2y/p1 tg5. Vendar Se ne vemo, ce je taka pregrada trikotnika sploh
mozna. Ugotoviti bi namre¢ morali, da tocki X in Y s poltrakov kota
BAC, ki dolocata enakokraki trikotnik AXY iz trditve, lezita na strani-
cah AB in AC. To bomo tudi storili, tako da bomo dokazali neenakosti
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Zaradi p; < ps velja

L.
2p1 < p1+p2 = p(ABC) = §bcsm o

in tedaj \/bc/2 > /2p;/sina. Ce upostevamo, da poleg tega iz
c<a+b<2 in b<a+c<2
sledi b > /be/2 in ¢ > \/be/2, takoj dobimo iskani neenakosti. Dokazali

sSmo

Izrek. Naj bo ABC dani trikotnik in BC njegova najkrajsa stra-
nica. Potem je med vsemi daljicami, ki razdelijo trikotnik ABC na dela s
ploséinama p, in p, (p1 < pa2), najkrajsa osnovnica XY enakokrakega tri-
kotnika z vthom A ter ogliscema X inY na stranicah AB in AC. Daljica
XY meri 2,/p) tg5, kjer je « = LBAC.

Sklenimo prispevek z nalogami.

1. Iz dane tocke X na stranici AB trikotnika ABC narisi daljico XY,
ki razpolavlja ploséino trikotnika.

2. Dan je trikotnik ABC s podatki a = |BC|, b = |AC| in ¢ = |AB|.
Izrazi z a, b in ¢ dolzino najkrajse daljice, ki razpolavlja ploséino
trikotnika ABC, in to daljico tudi narisi.

3. Poisci najdaljso daljico, ki razpolavlja ploséino danega trikotnika.

Boris Lavrié





